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Радянський фактор в українсько–польському міжнаціональному

конфлікті в Західній Україні в роки Другої світової війни у висвітленні

новітньої російської історіографії

На основі новітньої російської історіографії досліджується вплив

радянського фактора на українсько–польський міжнаціональний конфлікт в

Західній Україні в роки Другої світової війни. Показано, що для історіографій

України, Росії, Польщі історія останньої війни не може бути абстрактною

темою.
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У суспільно–політичній і громадській думці України і Польщі, а також у

новітній історіографії в обох країнах, вельми поширеним є погляд, що в роки

Другої світової війни так званий радянський фактор відіграв важливу роль у

дестабілізації українсько–польських відносин, усунувши таким чином

можливість об’єднання українського і польського національного підпілля на

антикомуністичній основі. При цьому стверджується, що вплив радянського

чинника на ці взаємини мав місце як на міжнародному рівні, в тому числі, по

лінії радянське керівництво в Москві – польський емігрантський уряд у

Лондоні, так і на місцевому територіальному рівні, перш за все в тих регіонах

спільного проживання українців і поляків (Полісся, Західна Волинь, Східна

Галичина, сучасні південно–східні території Польщі), де активно діяв

радянський партизанський рух.

У 2008 році, у зв’язку із відзначенням 65–ї річниці трагедії польського

населення на Волині та організованими з цього приводу в Польщі скорботними

заходами, тодішній Маршалок Сейму Польської Республіки, а сьогодні

Президент ПР, Броніслав Коморовський в інтерв’ю газеті ‘Річпосполита’ заявив

про те, що ‘відповідальність за трагедію на кресах варто було б цілком

покласти на совіти’[1].
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Наступного 2009 року тодішній Президент ПР Лех Качинський,

виступаючи 27 лютого у поселенні Гута Пеняцька на Тернопільщині з нагоди

увічнення пам’яті загиблих там близько тисячі поляків, фактично

солідаризувався зі своїм колегою. За його словами, Україна і Польща стали

жертвами тоталітарних режимів. ‘За допомогою пропаганди, брехні і

маніпуляцій вони змогли налаштувати вороже одне до одного поляків,

українців, литовців, білорусів, євреїв. Внаслідок провокацій поневолені народи

підносили зброю не проти гнобителів, а проти інших окупованих народів’, –

сказав тоді Качинський ‘[2].

Хоча інтерв’ю Коморовського і промова Качинського були піддані критиці

представниками польських кресово–комбатанських [3] і емігрантських

організацій [4], подібне уявлення надалі підтримується в національно–

патріотичних колах в обох країнах, а також в національній історіографії,

причому не лише в Україні і Польщі, а навіть серед частини російських

істориків ліберального напряму.

Питання ролі радянського фактора в українсько–польському

міжнаціональному конфлікті в Західній Україні в 1939–1945 рр. залишається

малодослідженим. У вітчизняній і зарубіжній історіографіях фактично немає

жодної цілісної праці, яка була б спеціально присвячена його вивченню. Адже

тривалий час після суспільно–політичних трансформацій в Центрально–Східній

Європі і на пострадянському просторі 1990–х рр. проблематика самого

українсько–польського міжнаціонального конфлікту в роки війни знаходилася

поза увагою новітньої вітчизняної і зарубіжної історіографій.

Така ситуація, між іншим, дала привід упорядникам першого російського

збірника архівних документів і досліджень, яке було присвячене цим подіям,

дати йому назву ‘забутий геноцид’. Утім, подібна назва цієї книги, виданої

лише декілька років тому, зайвий раз засвідчила, що ця тема, по суті, є для

самої новітньої російської історіографії нововідкритою. На той час ані в

Україні, ані в Польщі вже ніхто не міг погодитися із твердженням її видавця,
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директора фонду ‘Історична пам’ять’ Олександра Дюкова, про те, що ця

трагедія ‘забута в обох країнах’ [5,с.5–6].

Розпад СРСР призвів до змін у російській історіографії з вивчення

особливостей національної політики Кремля на приєднаних до Радянського

Союзу в роки Другої світової війни нових територіях, зокрема, Західної

України. Однак ще деякий час позиція новітньої російської офіційної

історіографії в трактуванні польського і, особливо, українського національних

самостійницьких рухів залишалася незмінною.

Не можна не згадати про тих дослідників, на той час ще радянських, які

наприкінці 1980–х – початку 1990–х років здійснили перші спроби

проаналізувати події Другої світової війни і, зокрема, на західноукраїнських

землях, по новому, з врахуванням раніше невідомих фактів. У роботах

В.Парсаданової [6,с.72–79], М.Семиряги [7], Н.Лебедевої [8,с.22–32],

С.Осипова [9,с.18–34] основна увага приділялася питанням зовнішньої

політики СРСР у 1939–1941 рр., діям радянських військ і влади в світлі таємних

радянсько–німецьких угод, радянській політиці на приєднаних землях, так

званій ‘катинській’ проблемі. Згаданим дослідникам довелося багато в чому

переглянути свої попередні погляди.

У 1990–х роках великою заслугою російських дослідників стало видання

величезного корпусу документів, які донедавна зберігалися в московських

архівах під грифом ‘Цілком таємно’ (Державний архів Російської Федерації,

Російський центр зберігання і вивчення документів новітньої історії).

Опубліковані матеріали допомогли розкрити важливі механізми підкорення

Радянським Союзом Польщі, дали певне уявлення, наприклад, про вербування

серед членів польського підпілля радянської агентури та її діяльність,

дозволили проаналізувати масштаби і характер інтересів центрального апарата

ВКП (б), ступінь його втручання у внутрішні справи Польщі [10].

У третьому томі серії ‘Велика Вітчизняна’, який було видано в рамках

‘Руського архіву’, зібрані документи Центрального архіву Міністерства

оборони РФ і Архіву зовнішньої політики РФ, які навпаки у позитивному ключі
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висвітлювали питання взаємовідносин командування Червоної армії і

радянських партизанів з бійцями формувань Армії Крайової в Західній Україні

[11].

У подальшому в російській історіографії з’явилося чимало як

документальних збірників з відповідними розгорнутими коментарями до них,

так і монографічних досліджень, присвячених боротьбі радянських спецслужб

проти угруповань польського і українського антикомуністичного підпілля в

роки війни, а в окремих випадках і співробітництву з деякими з них. З останніх

і найвагоміших слід назвати збірники документів у 2–х книгах про польський

[12] і український [13] визвольні рухи, які підготовлені головним чином на

матеріалах Центрального архіву Федеральної служби безпеки РФ.

Перший збірник містить найцікавіші інформаційно–аналітичні документи

НКВС–НКДБ СРСР стосовно діяльності польських, а опосередковано і

українських підпільних організацій на території Західної України в 1939–1941

рр., а також слідчі справи, зокрема протоколи допитів польських підпільників,

власноручно складені ними зізнання.

Згідно з даними НКДБ СРСР, що наводяться в цьому виданні, від вересня

1939 р. і до початку другого кварталу 1941 р. у Західній Україні було

знешкоджено діяльність 340 організацій і груп, заарештовано 9949 членів

підпілля. Користуючись захопленими польськими архівами, органи НКВС–

НКДБ оголосили у всесоюзний розшук 3168 кадрових працівників польських

спецслужб та їх агентів, з котрих 2101 – були заарештовані.

На відміну від київського видання 1998 р., цей збірник містить набагато

більше ‘українських сюжетів’. Причому в його матеріалах ідеться не стільки

про боротьбу НКВС–НКДБ з ОУН, хоча є і така інформація, скільки про деякі

аспекти становища цієї організації в Західній Україні, а також, що нас

найбільше цікавить, про переговори діячів польського підпілля з окремими

представниками західноукраїнської громадськості, зокрема, з митрополитом

А.Шептицьким, а також про заходи радянських спецслужб із запобігання таким

контактам.
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Працівники радянських спецслужб отримували подібну інформацію від

польських підпільників під час допитів або внаслідок перехоплення кур’єрів,

що везли ситуаційні донесення зі Львова до Варшави. Свідчення поляків

показують, наскільки важливе місце в їхній конспіративній діяльності посідало

‘українське питання’. Водночас звертає на себе увагу те, як органи НКВД–

НКДБ намагалися завадити будь–яким неконтрольованим ними контактам між

представниками польського і українського антикомуністичного підпілля.

Другий збірник є по суті першою спробою в новітній російській

історіографії такої масштабної публікації документів про ОУН і УПА, які були

нещодавно виявлені у федеральних і відомчих архівах Російської Федерації

(Російський державний архів соціально–політичної історії, Російський

державний військовий архів, Архів Президента РФ, Центральний архів

Федеральної служби безпеки РФ, Архів Служби зовнішньої розвідки РФ та ін.).

В ньому ідеться як про боротьбу радянських спецслужб проти українських

націоналістичних організацій в Західній Україні в роки війни, так і чимало

матеріалів присвячено темі польсько–українського міжнаціонального

конфлікту та ставленню до нього радянської сторони.

Слід підкреслити, що російські дослідники вже займають сьогодні різні

позиції з цих питаннях. Одні автори схильні захищати ОУН і УПА від критики,

а жорстокість і навіть терор у ставленні до цивільного населення на окупованих

територіях Західної України приписують, насамперед, радянським партизанам,

інші навпаки звинувачують українських націоналістів у всіляких гріхах, треті

намагаються витримати свої роботи у нейтральному ключі.

На наш погляд, часто ‘адвокатську’ позицію стосовно ОУН і УПА

займають О.Гогун і Б.Соколов. Перший з них зазначає, зокрема, що хоча: ‘За

жорстокостю і розмахом терору проти мирного населення сталінські партизани

уступали націоналістам … [проте – авт.]… Червоні партизани вирізнялися

серед інших спалахами масового терору проти представників етнічних груп,

ідентичних самим радянським партизанам. В переважній більшості вони були

українцями, але це не завадило їм знищувати волинські українські села, інколи
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разом з населенням. Ключова роль НКВС як головного організатора

зафронтової боротьби в перший рік війни надала радянським партизанським

загонам відповідний репресивний характер’ [14].

О.Гогун піддав жорсткій критиці відсутність в щойно згадуваному

російському документальному збірнику про ОУН і УПА матеріалів з

висвітлення операцій та впливу радянської агентури всередині

націоналістичних організацій. На його думку, це найголовніше, чого з

нетерпінням чекали і чекають чимало дослідників цієї та суміжної тем,

причому спеціалісти, зокрема, з Росії, і що стало б відчутним і по–справжньому

універсальним (трансграничним) внеском у науку, однак не потрапило до

збірника.

Б.Соколов у розділі своєї праці, присвяченому відносинам радянського

керівництва з АК, на підставі документів, що зберігаються в Держархіві РФ,

підводить читача до висновку про те, що провина за розв’язування радянсько–

польської війни на ‘кресах всходніх’ лежить на радянській стороні. Саме

Москва, на його думку, намагалася всіма силами зменшити там польську

присутність. Поляки як, між іншим, і українці, вважає Б. Соколов, стали

жертвами політики Кремля. На наш погляд, з огляду на те, що автор у своїй

роботі значно більше приділяє уваги подіям в Західній Білорусії, ніж в Західній

Україні, він не зауважує того, що в характері відносин між місцевими

формуваннями АК і радянськими партизанами в цих регіонах існували певні

відмінності. Стосовно ж ОУН Б.Соколов зазначає, що ‘її програма була

типовою для національної організації, яка боролася за незалежність в

колоніальній країні’[15,с.9,41].

Критичну спрямованість мають роботи О.Попова [16], О.Дюкова [17], які

розглядають ОУН і УПА лише як ‘прислужників розвідувальних і каральних

органів фашистської Німеччини’ та доводять, що антисемітизм, антипольські і

антиросійські настанови в цих організаціях існували на програмному рівні.
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Історію українських націоналістичних організацій розглядає в своїй праці

М.Семиряга [18]. Монографія містить найбільш зважений в новітній російській

історіографії загальний нарис історії ОУН і УПА.

Однак загалом питання ролі радянського фактора в українсько–польському

міжнаціональному конфлікті в роки війни досі залишається поза увагою

офіційної російської історіографії і не є розробленим. Зайвий раз про це

свідчить робота спільної російсько–української комісії істориків, що була

створена рішенням Президії Російської академії наук і Президії НАН України.

В поле зору цього колективу дослідників ця проблематика не потрапила.

Більше того, навіть у підготовлених членами комісії для українського читача

‘Нарисах історії Росії’, які були ‘покликані дати якомога об’єктивніше уявлення

про історичне минуле Росії з його героїчними й трагічними моментами…

відтворити сукупність усіх граней розвитку країни й народів, які її населяють’,

цим питанням місця не знайшлося [19].

Окремі російські дослідники не розглядають цей конфлікт як суперечку

між українськими і польськими патріотичними збройними формуваннями за

землі, на які вони мали підстави претендувати. Такий погляд на проблему

можна пояснити лише тим, що боротьба за Західну Україну в контексті

тодішніх подій цими дослідниками дотепер розглядається виключно під кутом

зору московських інтересів та пріоритетів, тобто як ‘реванш за поразку у

радянсько–польській війні 1920–1921 рр. і повернення втрачених у результаті

зовнішньої агресії територій’ [20].

Інше пояснення не зовсім уважному ставленню російських істориків до

висвітлення міжнаціональних відносин на окупованій території України в роки

війни знаходимо в книзі авторства О.Яковлевої. Взявши за об’єкт критики

згадувану працю ліберального російського дослідника Б.Соколова вона

зазначає: ‘Уж очень неблагодарная это тема: вопрос–то политкорректно

осветить надо, да только как? Ладно, с Советами всё ясно, бандиты они и есть

бандиты, а вот что с УПА и АК делать? …нельзя не учитывать мнение

собратьев с Украины, усилиями которых героям из УПА, типа Клыма Савура –
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того самого, что не только призывал, но и приказывал резать поляков, – уже

устанавливают памятники как борцам за ‘вильну и самостийну Украину’ … да

и уважаемых польских собратьев опять же не проигнорируешь, а они – вот

незадача – трактуют волынские события 1943 г. как геноцид и, вопреки не

желающим каяться украинцам, твёрдо стоят на этой позиции’ [21,с.151–152].

Відповіддю на ці звинувачення О.Яковлевої слід вважати звернення

останнім часом молодих російських вчених до цієї складної проблематики та

їхні старання з підготовки зважених в оцінках дисертаційних досліджень [22].

Зрештою, не можна не згадати про багаторічну роботу спільної польсько–

російської комісії істориків на чолі з А.Ротфельдом і А.Торкуновим з

дослідження важких питань взаємовідносин між обома народами у XX столітті,

і, що нас найбільше цікавить, зокрема, періоду Другої світової війни. Її робота,

започаткована ще 2002 р. з ініціативи Президентів О.Кваснєвського і В.Путіна,

через суперечності у підходах польських і російських істориків до аналізу

найбільш гострих питань декілька разів уповільнювалася або взагалі

зупинялася, зрештою завершилася підготовкою спільної великої за обсягом

праці [23]. На жаль, ця різниця у підходах позначилася і на її змісті. Якщо

більшість російських авторів вважають, що для подолання складної польсько–

російської історичної спадщини і порозуміння у суперечливих історичних

питаннях взаємовідносин між обома народами слід відійти від парадигми

протиставлення Польщі і СРСР/ Росії як ‘жертви і катів’, то для польської

сторони це є ‘етичним релятивізмом щодо комуністичних злочинів’.

На завершення варто підкреслити, що для історіографій України, Росії,

Польщі, як і для цих країн загалом, історія останньої війни не може бути

абстрактною темою. Надто багато горя принесла ця війна нашим народам.

Тому, на наше глибоке переконання, так важливо у розповіді про події,

віддалені від нас тільки сімома десятиліттями, зберігати суто наукову

зваженість. Отже, потрібно якомога частіше звертатися до цитування

документів різного походження, щоб показати всю складність проблематики
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цього історичного періоду і сформувати свої власні судження, які відповідали б

історичним реаліям.
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Тимченко А.И. Советский фактор в украинско–польском

межнациональном конфликте в Западной Украине в годы Второй мировой

войны в освещении новейшей российской историографии

На основе новейшей российской историографии исследуется влияние

советского фактора на украинско–польский межнациональный конфликт в

Западной Украине в годы Второй мировой войны. Показано, что для

историографий Украины, России, Польши история последней войны не может

быть абстрактной темой.
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Timchenko, A.I. The soviet factor in Ukrainian–Polish international

conflict in western Ukraine during the Second World War in light of the latest

Russian historiography

This article is based on recent Russian historiography. It investigates the

influence of the Soviet factor in the Ukrainian–Polish ethnic conflict in West Ukraine

during the Second World War. It shows that the historiographies of Ukraine, Russia,

and Poland, during this war can not be abstract themes.
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